

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук Положевича Романа Станиславовича**  
**на тему: «Стратегический потенциал и инструменты влияния**  
**группы БРИКС в условиях трансформации мирового порядка»**  
**по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных**  
**отношений, глобального и регионального развития»**

Диссертационная работа Р.С. Положевича «Стратегический потенциал и инструменты влияния группы БРИКС в условиях трансформации мирового порядка» посвящена одной из наиболее актуальных тем в современных международных отношениях – феномену межгосударственного объединения БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР), деятельность которого охватывает все новые сферы, определяя тренды глобального развития и мировой политики. Мир сегодня переживает период глубоких перемен, сущность которых заключается в формировании полицентричного мирового порядка, и БРИКС стал одним из факторов, определяющих направленность и динамику такой трансформации. Изучение проблемы формирования и реализации стратегического потенциала БРИКС является актуальной исследовательской задачей, востребованной как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Актуальность представленной работы подчеркивает также тот факт, что БРИКС является сегодня одним из ключевых геополитических и геоэкономических проектов для России. Это отражено, например, в действующей редакции Концепции внешней политики Российской Федерации (2016), где подчеркивается значимость коллективного лидерства ведущих государств современности для достижения целей устойчивого развития, что предполагает активное участие России в «Группе двадцати», БРИКС, ШОС и других форматах межгосударственного взаимодействия.

Отметим, что проблема изучения стратегического потенциала БРИКС, в том числе как нового мощного фактора перестройки системы международных отношений и формирования нового мирового правопорядка, была поставлена с самого начала возникновения тогда еще БРИК (2009 г.) и находилась в поле внимания отечественных ученых, в частности, в работах А.В. Виноградова, В.М. Давыдова, К.В. Коротаева, С.И. Лунева, Ю.Н. Мосейкина, Г.Д. Толорая. Однако к 2018 г. произошло качественное изменение БРИКС, что стало следствием его все большей системности и практической функциональности.

Научная новизна проведенного Р.С. Положевичем исследования заключается в том, что он подошел к изучению стратегического потенциала БРИКС комплексно и предпринял довольно успешную попытку выявления его места и роли в глобальном развитии на основе анализа накопленного потенциала и сформированных инструментов влияния этого межгосударственного объединения как коллективного актора мировой политики. Впервые, с опорой на широкую теоретическую базу, международные нормативно-правовые акты, труды российских и зарубежных исследователей, а также релевантные статистические данные, проведено комплексное исследование взаимодействия стран БРИКС в политической, экономической, научно-технической и гуманитарной сферах, что позволило докторанту, в том числе, осуществить систематизацию используемого в его деятельности инструментария и дать авторскую оценку развития БРИКС как многосторонней платформы для обсуждения и решения широкого перечня глобальных, региональных и локальных проблем.

Как показано в диссертационном исследовании, со времени проведения своего первого саммита диалоговый формат БРИКС претерпел существенные изменения: в ответ на глобальные вызовы современности и под влиянием масштабных сдвигов в мировой политике и экономике пересматривалась повестка дня объединения, пятью странами были созданы собственные финансовые институты, апробированы механизмы взаимодействия с третьими

странами, многократно увеличилось число форматов межправительственного и гражданского взаимодействия на площадке БРИКС.

Следует отметить, что соискатель вполне корректно определил объект, предмет, цель и задачи исследования, а также круг теоретико-методологических вопросов, связанных с исследованием стратегического потенциала БРИКС как фактора глобального значения и катализатора трансформации существующего миропорядка. Работа выполнена на серьезной источниковедческой основе на английском и русском языках. Библиография работы насчитывает 492 единицы.

Для анализа потенциала БРИКС автором были применены такие современные методы исследования как: экспликативные методы (изучение официальных документов и ивент-анализ), инструментальное наблюдение, метод построения сценариев (при определении альтернативных путей развития БРИКС и оценке вероятности расширения БРИКС), функциональный метод, системный, институциональный и междисциплинарный подходы.

Результаты исследования прошли достаточную апробацию. Они были представлены на ряде конференций и были изложены в 5-и опубликованных статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в докторской диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности.

Рецензуемая работа четко структурирована. Она состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, 11-ти приложений. Во введении строго и четко обосновывается выбор и научная новизна темы; подчеркивается ее актуальность, теоретическая и практическая значимость; определяются цели и задачи, объект и предмет, хронологические рамки исследования. Здесь же автор анализирует степень разработанности проблемы, рассматривает существующую литературу и дает характеристику источникам. Основное содержание работы излагается в четырех главах.

В первой главе диссертации «Теоретические основы изучения мирового порядка и феномена БРИКС» автором изучаются теоретические изыскания

последних десятилетий по проблемам мирового порядка и его трансформации, участию различных акторов в мировой политике, развитию многосторонних отношений и многосторонних институтов. Проведенный анализ свидетельствует о том, что Р.С. Положевич ответственно подошел к выстраиванию теоретической основы своего исследования.

Во второй главе диссертации «БРИКС – геополитический проект XXI века: от зарождения до современного состояния “клубного формата”» дается краткий исторический обзор развитию БРИКС в 2009-2018 годах. Не обошел стороной диссертант и предтечи БРИКС – форматы межгосударственного взаимодействия РИК (Россия, Индия, Китай) и ИБСА (Индия, Бразилия, ЮАР). Кроме того, показаны ресурсные основания позиционирования стран БРИКС в качестве центров силы современного мира и систематизированы факторы, влияющие на интеграцию БРИКС или подрывающие его целостность. Ревизия оценки значимости этих факторов, данная с учетом сдвигов в мировой политике и экономике, также говорит о научной новизне проведенного исследования.

В третьей главе «БРИКС – коллективный игрок на международной арене: инструменты влияния группы на мировую политику» анализируются политические, экономические, научно-технические и гуманитарные инструменты международного влияния БРИКС. Предложенная диссидентом группировка таких инструментов обоснована и проистекает из классификации ресурсных оснований международного влияния государств, которой придерживаются многие ученые-международники. К достоинствам работы в этой связи следует отнести скрупулезное изучение автором некоторых аспектов политического и экономического сотрудничества членов БРИКС (в частности, торгово-инвестиционной и финансовой кооперации, а также взаимодействия на полях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН при голосовании по наиболее важным вопросам, затрагивающим интересы большого числа геополитических игроков).

Наконец, в четвертой главе «БРИКС как катализатор трансформации мирового порядка и один из векторов российской внешней политики» представлены оценки роли БРИКС для коррекции существующего мирового порядка, данные как ведущими экспертами в области международных отношений, так и автором диссертации. Здесь также описываются возможные сценарии эволюции БРИКС и сделан достаточно оптимистичный вывод относительно будущего объединения. Наконец, докторант с опорой на официальные документы, выявляет место БРИКС во внешнеполитической стратегии России и делает вывод о том, что БРИКС для России является важным проектом, участие в котором создает благоприятные условия для укрепления национальной мощи страны и наращивания политического веса на международной арене.

В заключении диссертации сформулированы основные выводы по итогам проведенного исследования. Среди наиболее важных результатов, полученных в ходе работы, можно выделить следующие. Практическое и теоретическое значение имеют выводы автора о том, что БРИКС играет одну из ведущих ролей в изменении существующего мирового порядка, располагая богатым инструментарием влияния на мировую политику, «составляющим основу их совокупного стратегического потенциала, а набор таких инструментов позволяет рассматривать БРИКС как форум многовекторного сотрудничества по проблемам глобального развития, а также широкому перечню политических, социально-экономических и иных вопросов, затрагивающих интересы отдельных стран и целых макрорегионов». Заслуживает внимания и глубокого дальнейшего анализа вывод о том, «благодаря усилиям стран БРИКС в отдельных регионах мира создается «внеамериканская зона взаимодействия» – дисперсный виртуальный геополитический ареал», что ведет к возможному размежеванию международной арены на два ареала», где «БРИКС имеет все шансы состояться как центр силы глобального мира» .

При этом, как отмечается в работе, «страны БРИКС не нацелены на радикальную ломку существующей системы международных институтов с тем,

чтобы взять на себя исключительную инициативу по формированию глобальной повестки дня».

Отмечу в целом, что рецензируемая диссертация является самостоятельным научно-исследовательским трудом, обладающим достаточной теоретической и практической ценностью. Цель исследования соответствует заявленной теме. Для достижения поставленных задач и подтверждения гипотезы исследования применены релевантные общенаучные методы и специальные методы теории международных отношений и мировой политики. Выводы, к которым приходит диссертант, последовательны и обоснованы. Работа Р.С. Положевича правильно структурирована, логика изложения материала и научный стиль соблюдаются. К достоинствам исследования также можно отнести наличие приложений, составленных автором самостоятельно на основе открытых данных, опубликованных на официальных сайтах международных организаций, российских органов государственной власти (Федеральной службы государственной статистики и др.), а также Нового банка развития.

Вместе с тем, диссертация не лишена недостатков. Прежде всего, отмечу, что изложенная автором историография достаточно обширная, но не исчерпывающая: следовало шире указать в ней публикации материалов по итогам международных конференций по тематике БРИКС, в частности, проводимых с 2009 года в Российском университете дружбы народов (и, конечно, использовать их в ходе исследования). Именно в этих публикациях была рассмотрена, например, проблема выработки концепции и создания стратегии долгосрочного экономического партнерства, одного из первых принятых документов БРИКС.

Диссидент неоднократно отмечает в исследовании, что мировой порядок сегодня находится в состоянии трансформации. Возникает закономерный вопрос, с какого момента следует вести отсчет этого процесса. Ответ на данный вопрос мы, к сожалению, не находим в тексте.

На с. 67 автор ставит задачу «проводить анализ места БРИКС в системе акторов мировой политики», а затем, опираясь на труды российских и иностранных ученых, предлагает собственную классификацию акторов мировой политики (с. 93). Вместе с тем, следовало бы также вывести авторское определение категории «актор мировой политики» с указанием ее сущностных характеристик.

На с. 93 дается авторское определение для БРИКС как «производного актора мировой политики государственного характера», что вызывает вопросы, поскольку нет определения для вводимого понятия «производный актор» и непонятно, что подразумевается под «государственным характером».

На с. 111 и 119 работы в числе реализованных инициатив БРИКС указано учреждение Сетевого университета БРИКС (СУ БРИКС) и Лиги университетов БРИКС. Действительно, СУ БРИКС был создан и действует (идея его учреждения, к слову, принадлежала российской стороне, в частности Российскому университету дружбы народов). Инициатива же создания Лиги университетов БРИКС была выдвинута Китаем, и о различиях данных инициатив, о ходе реализации проекта СУ БРИКС, в том числе, следовало сказать подробнее. Тем более, что процесс создания и положения концепции СУ БРИКС явились предметом научного анализа в опубликованных работах российских исследователей (О.В. Андреева и др.).

Следует избегать таких выражений как «новелла российских исследователей» (с. 69), используя более академический стиль изложения.

Отмеченные замечания, впрочем, имеют рекомендательный характер и скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не могут повлиять на общую высокую оценку предоставленного исследования.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию и основным выводам.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04

– «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам). Диссертация на тему «Стратегический потенциал и инструменты влияния группы БРИКС в условиях трансформации мирового порядка» отвечает критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о докторской конференции Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Положевич Роман Станиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент:

доктор исторических наук,

профессор кафедры теории и истории международных отношений

факультета гуманитарных и социальных наук

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

Юртаев Владимир Иванович

00000000000000  
00000000000000

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 787-38-03 (доб. 25-26), e-mail: yurtaev\_v@rudn.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация:

07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики»

Адрес места работы:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6,

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»,

факультет гуманитарных и социальных наук

тел.: +7 (495) 787-38-03 (доб. 25-26), e-mail: yurtaev\_v@rudn.ru

Подпись сотрудника ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»

В.И. Юртаева удостоверяю:

Ученый секретарь ФГСН РУДН

00000000000000  
00000000000000  
00000000000000

Т.И. Понька

0000000000 2018 г.